

内部资料 注意保存

纪检监察工作简报

(第6期)

中共潍坊市投资集团纪委

2022年4月25日

本期内容

【工作动态】

- ▲集团公司召开党风廉政建设和反腐败工作会议
- ▲集团纪委印发《2022年纪检监察工作要点》
- ▲以案为鉴 正风肃纪 集团所属粮企扎实开展全员警示教育
- ▲集团纪委聚焦主责主业 强化重点事项监督
- ▲集团纪委清明节进行“两提醒一监督”
- ▲集团纪委制定印发“纪法教育宣传月”活动方案

【法纪园地】

- ▲六项纪律负面清单 | 政治纪律（一）

【廉政警句】

- ▲非吾所有 一毫莫取

【工作动态】

集团公司召开党风廉政建设和反腐败工作会议

3月30日下午，集团公司召开2022年党风廉政建设和反腐败工作会议，总结回顾2021年党风廉政建设和反腐败工作，安排部署2022年工作任务。集团公司党委书记、董事长张良富讲话，集团公司领导班子成员，各直属党组织书记及各部室、权属公司主要负责人参加会议。

2021年集团公司围绕市委、市国资委工作部署，聚焦集团改革发展中心任务，扎实履行党委主体责任、纪委监督责任，认真抓好涉粮巡察问题整改，坚持预防为先，防范在前，进一步筑牢廉洁从业制度、监控和思想“三道防线”，集团党风廉政建设和反腐败工作取得良好进展。一是加强政治监督。梳理制定三大方面23项重点监督内容，形成《政治监督责任清单》，推动对标对表、紧跟看齐；二是抓好责任落实。建立完善“四责协同”工作机制和责任体系，进一步规范议事程序，清单化推进责任落实。三是加强廉洁防控。建立预算管理体系、财务共享体系和“三重一大”决策与运行监管系统，强化内部审计、廉政风险点排查机制，从源头上预防腐败发生。四是严格执纪问责，结合涉粮巡察和专项整治，抓好自查自纠和反馈问题整改，强化督导检查，严格执纪问责，推动以案为鉴、以案促改；五是强化警示教育。建立全员廉政档案，集团领导下沉到企业一线讲授廉政党课，用身边事教育身边人，做到警钟长鸣。

会议强调，2022年是实施国企改革“三年行动”收官之年，

也是集团创新发展的“二次创业”年，集团上下要以推动高质量发展为主题，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败工作，以实际行动和优异成绩迎接党的二十大胜利召开。一是坚持思想从严，聚焦“两个维护”抓实政治建设。通过加强政治理论学习、规范党内政治生活、强化政治监督，推动不折不扣落实好市委的各项决策部署。二是坚持履责从严，聚焦“两个责任”狠抓工作落实。着眼压紧夯实责任、严格正风肃纪、强化监督问责，着力压紧问责链条，坚持失责必问、问责必严，以问责倒逼落实。三是坚持整治从严，聚焦问题整改建立长效机制。坚决扛起巡察整改的政治责任，全力抓好反馈问题的整改落实，确保从根源上整改到位。着眼管控规范化，以流程体系建设为载体，推动信息化建设赋能，进一步提升管控效能，降低潜在风险。四是坚持作风从严，聚焦务实作风助推创新发展。突出问题导向，强化规矩意识，严格考核问效，持续开展“四风”专项整治，切实转变工作作风，激发用心干事、担当作为的干劲，凝聚发展合力。五是坚持监督从严，聚焦“三不一体”严肃执纪问责。充分发挥纪委监督保障执行、促进完善发展作用，通过净化政治生态、扎紧制度笼子、开展警示教育，坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进、同向发力，推动问责精准化规范化。

立足职责定位 强化纪律保障

集团纪委印发《2022年纪检监察工作要点》

日前，集团纪委印发2022年纪检监察工作要点，进一步明确2022年纪检监察工作思路、总体要求和重点任务。

集团公司 2022 年纪检监察工作总体思路是：认真贯彻落实上级纪委监委有关会议精神，紧紧围绕集团改革发展重点工作任务，坚持严的主基调不动摇，立足职责定位，强化政治监督，加强督导检查，严格执纪问责，扎实做好“五个强化”，持续加强作风建设，坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，为推动集团公司高质量发展提供坚强纪律保障。

要点明确了五个方面的重点工作。一是强化政治监督，推动重点任务落地落实。通过压实政治监督责任、增强政治监督实效、持续净化政治生态，进一步做深做实政治监督，推动上级和集团党委各项决策部署有效落实。二是强化责任落实，压实管党治党责任。通过推动“两个责任”一体履行、建立协同高效监督机制、推动问责精准化规范化，着力破解对单位“一把手”监督和同级监督难题。三是强化以案促治，一体推进不敢腐不能腐不想腐。聚焦涉粮巡察反馈问题整改督查、廉洁风险点防控、廉政警示教育，进一步加强廉洁文化建设，推动以案促改、标本兼治，以问题整改推动工作提升。四是强化督导检查，不断增强监督治理效能。紧盯“三重一大”、疫情防控、粮食购销等重点工作和“四风”新形势、新动向，从严从细抓好专项监督和日常督导检查，加大问题线索处理力度，提升监督质效。五是强化队伍建设，打造高素质专业化纪检监察队伍。聚焦担苦担责担难担险，积极开展“规范化法治化正规化建设年”活动，以更高标准、更严纪律持续加强纪检监察队伍监督约束，持之以恒锤炼务实作风。

下一步，集团纪委将按照《工作要点》具体安排，夯实责任，强化举措，加强监督，扎实推动 2022 年各项工作任务落地落实。

以案为鉴 正风肃纪

集团所属粮企扎实开展全员警示教育

为认真贯彻落实上级有关粮食购销领域重要指示批示精神，根据集团公司纪委工作安排，2022年4月11日，潍坊粮油储备库、军供公司（擂鼓山粮库公司）分别召开全员警示教育专题会议，结合涉粮巡察整改工作，深刻剖析粮食领域专项整治典型案例，以案为鉴，正风肃纪。

本次全员警示教育大会，既是用身边事警示教育身边人，也是一次集体廉政谈话。通过认真学习有关典型案例，对全体干部职工进行警示教育，深化以案为鉴、以案促改、以案明纪，让人人知敬畏、存戒惧、守底线，坚决扛稳政治责任，守好“大国粮仓”。结合学习内容，还组织了自我剖析交流，大家纷纷表示深感触动、深受教育。

下一步，所属粮企将继续聚焦发现问题，持续做好整改巩固提高，定期开展廉政警示教育，要求每名员工以身边的反面典型为镜鉴，揽镜自照、对镜反思，汲取深刻教训，加强党性修养，牢固树立法纪意识。同时，建立健全各项管理制度，把权力关进制度的笼子，切实做到以制度管人、以制度管事、以制度管权，保障权力的规范有序运行。

集团纪委聚焦主责主业 强化重点事项监督

为切实增强纪委监督工作的针对性、实效性。近日，集团纪委印发专门通知，要求各部室、权属公司梳理提报2022年度“三

重一大”决策事项和拟投资建设、工程招投标、资产处置等项目，今后凡新增事项或项目，随时向纪检监察室提报。目前，共梳理汇总集团各部室、权属公司报送监督事项48个，对其中15个投资额度50万元以上的项目，列入年度廉洁风险防范重点监督范围。

集团纪委将切实履行监督职责，立足“监督的再监督”，充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，加强对集团各部室、权属公司报备事项的分析研判，坚持事前介入、事中监督和事后检查相结合原则，做到风险防范关口前移，通过采取列席会议、廉洁谈话、督导检查等有效措施，进一步强化对集团各部室、权属公司履行职责情况的监督检查，推动不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，确保干事不出事。

集团纪委清明节进行“两提醒一监督”

清明节到来之际，正是新冠疫情防控严峻复杂形势，集团纪委实行“两提醒一监督”，提前打招呼、敲警钟，紧吹“纪律风、廉洁风”，坚定不移纠“四风”树新风。

通知提醒。集团纪委通过节前印发通知，提醒各级党组织和全体干部员工，时刻绷紧疫情防控和纪律规矩之弦，带头移风易俗，文明低碳祭扫，廉洁安全出行。要求各级党组织切实履行全面从严治党主体责任，强化对干部员工的教育、管理和监督，教育引导干部员工自觉抵制不良风气，争做文明新风引领者，并严格落实节日期间疫情防控的要求，度过一个文明、祥和、“清明”的节日。

微信提醒。集团纪委通过“潍投一家人”微信群，转发市纪

委监委节日廉政短视频，进一步严明纪律要求，提醒集团公司全体干部员工铭记党纪法规，严禁违反疫情防控期间祭扫有关要求，严禁公款吃喝、公车私用，严禁值班值守工作中脱岗、空岗、离岗，做到远离红线，廉洁清明。

监督问责。集团纪委畅通监督渠道，公布了举报电话和电子邮箱，对违反疫情防控要求和中央八项规定精神的问题，坚持“一案双查”，严肃追责问责，典型案件一律公开曝光，不断巩固拓展作风建设成效。

集团纪委制定印发“纪法教育宣传月”活动方案

近日，为深入推进集团公司党风廉政建设和反腐败工作，扎实做好廉洁警示教育，集团纪委制定下发“纪法教育宣传月”活动方案，计划结合涉粮巡视巡察问题整改和案件警示，于5月份集中组织开展纪法教育宣传活动。

活动方案以“筑牢法纪防线、建设清廉国企”为主题，以推进廉洁文化建设为载体，与国企法治建设、合规管理相结合，旨在通过组织开展“六个一”活动（开展一次廉政专题宣讲辅导，组织一次廉洁从业主题征文，建成一个廉洁文化宣传阵地，宣讲一次党纪法规廉政党课，组织一次党纪法规知识测试，打造一个廉洁教育示范点），深入开展党纪法规学习宣传，以身边事教育身边人，推动以案释法、以案说纪，警钟长鸣，教育引导全体干部员工汲取深刻教训，牢固树立纪律意识、规矩意识和底线思维，自觉养成依法履职、遵纪守法的从业行为，涵养集团良好政治生态，厚植廉洁文化土壤，在集团上下营造风清气正、主动担当、

勇于作为的浓厚氛围，为奋力推进集团公司高质量发展提供坚强有力的思想保障和纪律保证。

【法纪园地】

六项纪律负面清单 | 政治纪律（一）

政治纪律负面清单：9个方面 28条

第一方面：“四个意识”不强、落实“两个维护”不到位

1. 在重大原则问题上不同党中央保持一致且有实际言论、行为或者造成不良后果。

2. 在党内组织秘密集团或者组织其他分裂党的活动，参加秘密集团或者参加其他分裂党的活动。

3. 党员领导干部在本人主政的地方或者分管的部门自行其是，搞山头主义，拒不执行党中央确定的大政方针，甚至背着党中央另搞一套。

4. 落实党中央决策部署不坚决，打折扣、搞变通，在政治上造成不良影响或者严重后果。

5. 擅自对应当由党中央决定的重大政策问题作出决定、对外发表主张。

第二方面：发表、传播有严重政治问题的言论

6. 通过网络、广播、电视、报刊、传单、书籍等，或者利用讲座、论坛、报告会、座谈会等方式，公开发表坚持资产阶级自由化立场，反对、违背四项基本原则，反对、违背、歪曲党的改革开放决策或者其他有严重政治问题的文章、演说、宣言、声明

等行为；妄议党中央大政方针，破坏党的集中统一；丑化党和国家形象，或者诋毁、诬蔑党和国家领导人、英雄模范，或者歪曲党的历史、中华人民共和国历史、人民军队历史，以及为这些行为提供方便条件。

7. 制作、贩卖、传播坚持资产阶级自由化立场、反对四项基本原则、反对改革开放决策、有严重政治问题的书刊、音像制品、电子读物、网络音视频资料等。

8. 私自携带、寄递坚持资产阶级自由化立场、反对四项基本原则、反对改革开放决策、有严重政治问题的资料入出境。

第三方面：破坏党的团结统一

9. 在党内搞团团伙伙、结党营私、拉帮结派、培植个人势力等非组织活动，或者通过搞利益交换、为自己营造声势等活动捞取政治资本。

10. 制造、散布、传播政治谣言，破坏党的团结统一；政治品行恶劣，匿名诬告，有意陷害或者制造其他谣言，造成损害或者不良影响。

第四方面：对组织不忠诚、不老实

11. 对党不忠诚不老实，表里不一，阳奉阴违，欺上瞒下，搞两面派，做两面人。

12. 不按照有关规定向组织请示、报告重大事项。

13. 干扰巡视巡察工作或者不落实巡视巡察整改要求。

14. 对抗组织审查，包括串供或者伪造、销毁、转移、隐匿证据，阻止他人揭发检举、提供证据材料，包庇同案人员，向组织提供虚假情况、掩盖事实等行为。

【廉政警句】

非吾所有 一毫莫取

出处

出自宋代苏轼的《前赤壁赋》，“且夫天地之间，物各有主，苟非吾之所有，虽一毫而莫取”。

解读

“苟非吾之所有，虽一毫而莫取”本意是假若不是属于我所有的，即使一些一毫也不去强取，现在借用来说明作官、为人都应清廉不贪，不是为我所有的东西，再微小也不能苟取。并衍生出成语“一毫莫取”。

“苟非吾之所有，虽一毫而莫取”，古代贤吏对此已洞若观火。明永乐年间，曾任浙江按察使的周新因公道正义、善于断案而深受百姓喜爱。一天，有人送来一只烤鹅，没等他拒绝，送礼人便跑出门去。周新觉得烤鹅虽非重礼，但若收下却和收受黄金没有区别，便把烤鹅挂在了屋后，以后凡是来送礼的，他就让家人领着去看那只风干的烤鹅，此后再没人自讨没趣。面对非分之财，周新不仅有防微杜渐的警觉，还有行之有效的妙策，“悬鹅拒礼”的佳话流传至今。

有不越雷池半步的清醒，才能守住拒腐防变的底线。“白袍点墨，终不可湔”，迈出半步，就可能成为全线失守的开端。明朝弘治年间，都察院左都御史王廷相曾对新任御史张瀚谈起自己前一日乘轿遇雨时的见闻，道有位穿新鞋的轿夫，为避免弄脏鞋一路小心循着干净地方落脚，后来一不小心踩在泥里，此后便不

再顾惜，什么地方都会踩了。“居身之道，亦犹是耳。倘一失足，将无所不至矣！”王廷相用这个浅显又意味深长的故事，教育新任御史要有底线思维，严以律己、慎初慎微。

守底线，归根结底是要时刻保持一颗如履薄冰、如临深渊的敬畏之心。“不矜细行，终累大德。”今天收一盒烟、一瓶酒，明天就可能收钱财和车房，只有时刻告诫自己慎小事拘小节，才能避免陷入违纪违法的深渊。明朝中期，名臣王恕为官刚正清廉，在一些看似“司空见惯”的小事小节上有着鲜明的立场和坚定的态度，绝不随波逐流。与家人一同外出时，当地驿吏请他同家人一起入住公家驿站，王恕断然拒绝，他认为为朝廷官员所设的驿站，让家人同住是以公谋私。赴外地上任，他从不带仆人，行李只有一个竹筐、几件布衣，别人不解，他说：“欲携家僮随行，恐致子民嗟怨，是以不恤衰老，单身自来。意在洁己奉公，岂肯纵人坏事。”百姓对此由衷称赞。小事小节事关大是大非，小事不慎小节不拘，不正之风便会滋生，只有常怀律己之心，从细微处做到不逾矩，才能筑牢防线、坚守底线、不碰红线。

“见小利，不能立大功；存私心，不能谋公事。”党员干部要牢记清廉是福、贪欲是祸，从小事小节上守起，正心明道、怀德自重，勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”，以内无妄思保证外无妄动，永葆清廉本色。

报：市纪委监委、市纪委监委第六纪检监察组，集团领导

发：昌威保安集团党委、集团各直属党支部，集团各部室
